
Budapesti tőzsde. August. 24. Ezüst __ 
kr; es. és kir. arany írt 5.54 kr ■ 20 
aranv Irt 9.36 kr.

Szabó József,
ilelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Nyílt-tér.*)
nyilatkozat-

ohn Lipót aláírásával a „Debreczen“ 
zámu hírlapban folyó évi au 19-kén 

int nyílttéri közlemény folytán nem Kohn 
Ir. hanem a t söönség iránti tekintet- 
jemlitem, miszerint K .hn Lipdt nr ellen 
téri felszólalás alapjául szolga ó ügyben 
Bujáim és költségeim iiánt keresetet in- 

' Ugyanezt tehetné és tehette volna 
ur s ha azt hiszi, hogy eilenem 

eresete van, azt a bíróság vagy az ügy- 
mára eiott érvényesíthette volna s érvé 

hl még ezentúl,.. -Minthogy pedig Kohn 
mellőzte a rend-s utat $ a helyet a 

|r“-re lepett s minthogy a használt fel- 
I modora igen alkalmas a t. közönség, 
inem gyanút ébreszteni s becsületemre 

vetni, nem kések Kohn Lipdt ur el- 
h a maga utján haladéktalanul elégié-

|-.t Dehr-cteuben. 1880. augusztus 23-
rj;in-

R J.
ügyvéd.

iE ro.-at alatt közlőitekért beküldő a felelős.

Velaria-csili

jyomor-cseppek,
ay-s/szer a gyomor min-

- r_ és felülmúlhatatlan az ét-
e ' vágy-hiány, gyomor-gyen-

geség, rósz szagu lehellet, 
szelek, savanyu felbűfögés,

__kólika, gyomorhnrut, gyo-
niorúgés, hugykökepződós, 
túlságos nyálkaképződés, 

I sárgaság, nndor és hányás, 
sassal i ba az a gyomorból

ered . gyomorgóres, szék- 
I szorulat, a gyomornak túl- 
I terheltsége étel és ital ál- 
1 tál, giliszta, lép- és máj- 
1 betegség, aranyeres bán- 
Italmak ellen.

^végesé ára használati utasítással 
együtt 35 kr.

Debreczenben Dr. Rothdchnek V. Emil 
and r gyógyszerész uraknál, valamint az 

irodalom minden nagyobb gyégy- 
szertárában és kereskedésében.

Ili szétkuldesi raktár nagyban és ki­
csinyben

Brady Károly.
fcrangyalhoz* ezimzett gyigyszertárában 

Kremsierben Morvaországban.

Ik a szóbeli árlejtés befejezte után 
nyiivauosau felfognak bontatni.
!erv költségvetés és az építési 

Ik a mérnöki hivatalnál a hivata­
lban megtekinthetők, mely félté­
in szóbeli árlejtésen részt venni ki- 
laz árlejtés alkalmával aláírni tar- 
1 ugyanők kötelesek lévén ugyan- 

fentebb mar érintett bánatpénzt 
ií. j.--.j 3f =3<]

árlejtésre kiteendö munkák kö- 
leg vannak köliségvetésileg elö­
li a.
Izör. Kömives munka anyagokkal

. . . 68,581 írt 95 kr.
l/.or. Az ácsmunka részben anya- 
I egy ü:t . . 12,(Hol írt 25 kr.
Izvr. A bádogos munka anyagok- 
>ütt . . 7,044 fit 20 kr.
larosi tanács feutartja magának
vöt, bogy az ajánlatuk közül azt 

Issa el, a melyet legelőnyösebb-
It.
len versenytárgyalásban való rész- 
laz illetők tisztelettel megliivatnak.
Jit Debreczenben 1880. aug. 21.

A városi tanács

1 iriletés.
3äbai tsrmsiíyasákok.

Bornyomó zsákok.

iió* pokróczok •>
[•választékban és igen jutá­
nyos áron kaphatók :

UNZ JÓZSEF
és TÁRSÁNÁL,

: 3-t e rr. p 1 o m-í) azár.
(286.)

1880. XII. évfolyam. 165. szám. Szerda, augusztus 25.
Előfizetési arak

Helyben és postán küldve
Egy évre 10 frt. Negyed évre 3 ft 50 kr. | 
Fél évre 5 „ Egyen isim — „ f. j
Előfizetem pénz e minden köslemény 
fó-pisez, VECSEY-ház, főldeeint a ex»r. 

keeztóaégbe bérmeutre kiiidendó*.

Előfizethetni helyben.
VELEQUI K. LAJOS é« ifj. OSATHY 
KAROLY kouy vkere#kedénVoen e * |
es«frkeiuitóe«guéL figyébütt a poetahiva- 

talok ut;án.

&

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRL AP.

A debreczen-vidéki függetlenségi párt közlönye.
Megjelen heteukiut ötször: bétfón, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton. *

k Hirdetési dij:
Othanjíboa péti Mórért 5 kr. 

Nagyobb teriedelmfi, mint asintén több 
i*beli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

SO kr.
„N y i l t-t 4 r“*eo megjelenő közlemény 

minden petit sora in kr.
Név- vagy vérmentetlenill beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
ügyezintén k í*i rátok nem ad*t«*ak

Debreczen, augusztus 25.
(X. Y.) Valahányszor a kormánypárt 

egy-egy kerületet elveszt: orgánumai 
mindannyiszor keservesen felsírnak nehéz 
fájdalmukban ; nagy színpadi pathosszal 
összecsapják kezeiket, sopánkodnak, töp­
rengenek, jajveszékelnek : „szent Isten ! 
mi lesz a szegény hazából!“

Szegény jó emberek ! Mennyire szi 
vükön hordják a haza sorsát! menynyire 
féltik az imádott hazát, s hozzá mennyi 
önhittség, — mily erős meggyőződés a 
felöl, hogyha a kormányrúd kihull erős 
kezeikből, s „a túlzó elemek“ 
„tehetetlen“ kezébe talál jutni: hát men­
ten vége van a világnak; lesz harcz, 
háború, csata riadal, öldöklés és pusztí­
tás tűzzel és vassal mindenfelé; a nem­
zet békéje örökre felzavarva, s mind­
ezekre ráadásul maga a haza eltemetve 
az örvény fenekén.

Csodálatos teremtések ezek a jó em­
berek 1 Azt tartják, hogy egyes egyedül 
az í> politikájuk az egyedül üdvözítő és 
mihatat lan, s e feletti erős hitökben ret­
tenetes anathemát zúdítanak fejőkre, az 
elpártolt hütelen kerületeknek.

Szomorú jelenségnek, siralmas álla­
potnak nevezik, ha az addig zsebökben 
levő választókerület „a józaupoli-
t i k á te, „a higgadtságot“ meg- 
tagadja; ha meghazudtolja a vallott el­
veket, ha agyon hagyja magát beszél­
tetni üres frázisokkal, haudabandákkal, 
— ha sárba dobja a zászlót, mely alatt 
eddig rendületlenül állott ... És igy to­
vább.

Hát bizony mindez elég rettenetes 
dolog, oda lesz a kenyér. De hát hiába, 
úgy látszik, hogy ahoz a zászlóhoz nincs 
többé bizodalom; nem nyújt elegendő 
biztosítást; egyszóval a bölcsen uralkodó 
mostani kormánynak és pártjának meg­
teremtője, — ki maga is régen szegre 
akasztotta azelőtt vallott elveit: megszűnt 
mágnes lenni s nem gyakorol többé vonz­
erőt. —

Mindez bizony elég siralmas ; de si­
ralmas azért, mert keserűen kellett caa- 
lódniok azoknak, kik előbb hittek, de 
többé immár nem hisznek, s kezdenek 
kiábrándulni.

A miniszterelnöki sleppet hurezoló 
kormánypárti közegeknek ama keserves 
jajgatása; a haza jövendő sorsán való 
sopánkodása ; a hűtlen kerületeknek meg- 
dorgáláss, soha oly szembeötlő nem volt 
még, mint a legújabb nagy vereség al­
kalmával, mely történt vala nemrég Nagy- 
Kani/sa városában.

Érdekes és tanulságos megfigyelni 
azokat a különféle nyilatkozatokat, me­
lyek ez eset alkalmából világgá bocsát­
tattak a kormánypárti lapok hasábjain.

Az egyik, magát a kerület elveszté­
sét tartja nagy csapásnak ; a másik már 
nem annyira a kerületet, mint inkább Jó­
kait sajnálja.

A harmadik dorgatoriumot tart, hogy 
miként merészelték a hasonlithatatlan 
nagy regényírót oly csúffá tenni, hogy 
meg nem választották.

S aztán tartanak mellette nagy dics- 
beszédet, — a mi egyébiránt el is ma­
radhatott volna, — hogy az a férfiú, a 
kinek érdemei (már t. i. szépirodalmi, de 
nem politikai téren) oly nagyok, hogy 
azelőtt tisztelettel hajol meg az idegen 
nemzet fia is; a kit századokra halha­

tatlanná tettek müvei, a ki tiszteletet 
szerzett a magyar névnek az egész mü­
veit világon, a ki oly régóta tanítja ha­
zaszeretetre az egymásután jövő nemze­
déket stb. stb., ezt az embert elbuktat­
ják s egy másikat, akit senki nem ismer, 
felemelik.

Ez bizony kétszeres csapás a kor­
mánypártra, de nekiluk meg kétszeres 
öröm. Magának a győzelemnek örülünk 
azért, mert abban az eszme terjedését 
látjuk ; a bukásnak örülünk, mert az Jó­
kain történt.

Az elv hódit, s diadalra jut egy 
alig ismert emberben, és a szédelgő lu­
xuspolitika csúf hajótörést szenved egy 
nemzetétől átalánosan ismert és szeretett 
regényíróban. Valóban, ha nem Jókai 
esik le a vesszőparipáról, melyre f el­
ül t e 11 é k, hanem egy más, közönsé­
ges mameluk, azt mondanánk rá : jól van 
atyafi, te megtetted kötelességedet, állj 
odább. Ezt értenénk.

De hogy egy Jókainak mi szüksége 
van arra, hogy ő magát dróton hagyja 
rángattatui Paprika Jancsi módjára; — 
hogy ő — a kinél nagyobb regényíró s 
rosszabb politikus nincs Magyarországon, 
miért hagyja czibáltatni a homlokára tett 
Írói babért; hogy ö, ki munkáiban annyi 
sok szép és nemes dolgot tanit s miért 
tesz azzal ellenkezően ? miért lesz tehe­
tetlen sakk-báb egy embernek kezében, a 
ki most erre, majd arra a koezkára ál­
lítja mint „futót“? s átalában miért 
nem húzódik már egyszer hátra a politi­
kától, miért nem él egyedüli hivatásá­
nak ? mindezt — megvalliuk — nem 
értjük.

Egy ember, ki megunta a nemzet 
szeretetét, s most igy akar túladni azon.

Őszintén sajnáljuk Jókait az ivót, 
midőn ilyen csapások érik ; de úgy lát­
szik ő nem sajnálja magat s mindenét 
feláldozza csak azért, hogy az ő urának 

Tiszának kedvét lelje.
De szereljük hinni, hogy Kanizsa 

jó leczke volt mind neki, mind azon párt­
nak, melynek ö is egyik előharezosául 
szegődött.

Majd csak átlátják talán a túlsó tá­
borban, hogy a kormány haudabandája 
és az általa alkalmazott erőszak többé 
mit sem használ; a fogás többé czélhoz 
nem vezet; hogy Jókait a regényírót 
megéljeuzik ugyan Kanizsán, de ugyan­
ott mint politikust elbuktatják.

Mi pedig őszintén óhajtjuk nemzeti 
irodalmunk érdekében, hogy jövőre Jó­
kait sehol meg ne válasszák képviselő­
nek. S akkor, ha ő kimarad az ország- 
házból s ismét leül hütlenül elhagyott 
Íróasztala mellé s folytatja tovább azt a 
mesterséget, a miben ő páratlan: akkori 
ismét dicsőített embere lesz, a nemzetnek! 
s tisztelettel említi az ő nevét minden 
ember. j

— A magyar „is“! Hírlik, hogy a 
03. közös belügyminisztérium a nagykövetlé­
geknek meg fogja hagyni, hogy jövőre, rai-j 
dőn valamely épületre a sárga-fekete zászlót! 
kitűzik, a magyart is. — A dicsé közösügy!

I
— Bírói körökben hire van, hogy 

szeptember elején, az uj bünteté-törvénykönyv 
életbeléptetése alkalmából nagyobbmérvü sze­
mély változás fog eszkötökelni úgy a felsőbb, 
mint az alsóbb búó,ágok körében.

A „DEBRECZEN“ TiRCZAJ L

A nyomorúság iskolája.
— Rajz. —

"Vétra,dLi ■A.ntsul-tól
Buga Mátyásnak egyetlenegy tudománya 

volt, a becsületesség. Átkozottul meddő egy 
mesterség.

Kis gyermek korában szekeres tótok ta­
lálták a privigyei országúton. A tótok fölvitték 
magukkal Turdc Sí.-Mártonba, a h*l L egye­
düli foglalkozása az volt, hogy krumplit hámo­
zott reggel, ki söpörte az udvart, megitatta a 
kecskét, aztán hagymát kötött koszorúba este­
dig. amikoron neki is jutott abból a reggel há­
mozott krumpliból valamelyes. Ez bizony nem 
nagy fejtörést okozó él«-t történet.

Bugának hívták a nevelő apját, a Má-
nevére még emlékezett gyermekkorából; 

hogy ki adta neki azt a njvet — nem tudta 
megmondani, csak arra emlékezett, hogy mikor

A keleti kérdés.
Oroszország keze. A múlt héten Szilmt- 

rián, Várnán és Rustaukon át 44 ágyú, 18.000 
puska, 6550 revolver, 640 kard, ezernél több 
láda lőszer érkezett Oroszországból orosz hadi­
hajókon Bulgáriába. Sót hir szerint Sumlába 
orosz katonaság érkezett.

A helyzet Görögországban. A Pol. Korr. 
athéni levelezője aug. 14-ról Írja, hogy a gö- 
rög kormány kotnoly.au igyekszik harczképes 
állapotba helyezni a véderőt. Az Összes tarta­
lékosok behivattak, a kik eddig 9 évi szolgá­
lati id^jöket le nem szolgálták. Az öszszes lő­
szer- és pmkapor-késxlet a különböző raktá­
rakból a Szent-Gryörgy szigeten Öszpontositta- 
tik. Parisban és Lyonban 90,000, a honi ipa­
rosoknál 65,000 hatouai egyenruhát rendeltek. 
Ezért Grörög országban három tábort alakíta­
nak, a két Önkénytes zászlóaljat pedig Athén­
ben gyakorolják be. A védkötelesek többé 
külfö di útleveleket nem kapnak. A görög ha­
jóraj szept. végéig harcikép^s állapotban lesz. 
A kormány Amerikában két újabb pánctélos 
hajót szándékozik vásárolni.

Albán dolgok. Riza pasa Skutariban idő­
zik és átvette a csapatok f'parancsnokságát. A 
császári meghatalmazott meg fog jelenni a liga 
gyűlésében, felolvassa a szultán rendeletét és 
szépszerével iparkodik rábeszélni az albánokat 
Dulcigno átengedésére. Riza pasa működésé­
nek sikere még most sem bizonyos. Az albá­
nok ugyanis, mint hírlik, bizalmatlansággal 
viseltetnek iránta és az albánoc nagyvészének 
hangulati mist is arra vall, hogy fegyverrel 
is ellenezni fogják bármely albán terület át­
adását.

A „kedvencz“ eszme.
A közös hajóhadi tüntetés állítólag mégis 

csak föl fog támadni halottaiból.
A Pol. Korr. párisi oficziózusa legalább 

állítja, hogy ha a porta aug. 24 én (teguap), 
a montenegrói egyezmény végrehajtását meg 
nem kezdi, a hatalmak valószínűleg kiadják 
a parancsot a kikerülhetetlen hajóhadi tünte­
téshez

Főleg Oroszország sürgeti e lépést Mon­
tenegró érdekében. Levelező azzal vádolja a 
portát, hogy legújabb válaszjegyzékével is 
csak huzai-halasztani akarja a dolgot, —- mi 
azonban nem fog sikerülni.

A közoktatásügyi miniszter legújabb 
körrendeleté.

ií.
Első könujeu megmagyarázható oka e 

szomorú állapotúak régibb tanítási rendszerünk­
ben rejlik, a köuyrnélkülözé — magoltató rend­
szerben, melylyel népünk élemedeit része any- 
nyira ismerős, hogy azoukirül mást nem tart 
jónak; hódolnak e rendszernek tanultabb fel­
nőttek is ;

ha már a második okul fölhozható fél 
érés, hosszadalmas nyilvános vizsgákon olyan 
kérdezők vagy vizsgálók vannak, kik az uj tan­
móddal nem ismerősök, vagy annak nem bará­
tai, kik a fuva feleléshez mérik a tanító ügyes­
ségét: melyik tanúd ne fordítana több gondot 
és időt a könyrnélkülözósre, habár az a leg­
szükségesebb tantárgyak hátrányára történik 
is. Tudós férfiakról — kik nagy városi népis­
kolai vizsgákat vezettek — hallhattuk, hogy 
pellengérre állították azon tanítót, kinek nö­
vendékei bosszadalmasan nem feleltek ; városi 
ngy mint falusi isko'ai vizsgákon lehet ész­
lelni, hogy a népnek nem tetszik az, ha a ta­
nító mindig kérdez.

A körrendeletben, a miniszternek nem 
tetsző dolgok után az mondatik, hogy :

„ezen téves irány megszüntetésére hatni, 
a tanítást jobb irányba terelni, a tanítókat el­
járásukban helyesen vezetni első sorban a tan- 
felügyelők hivatása."

A mennyire Hajdumegye és Debreczen 
népiskoláival ismerősek vagyunk, azt reméljük, 
hogy nem nagyon sok tanító azükségli tanke- 
rületüukben a körrendelet értelmében leendő 
útbaigazítást, de ha szükség volna arra minde­
nütt is : meg vagyunk győződve, hogy megyei 
tanfelügyelőnk — ki a nevelés és tanítás te­
rén úgy elméletileg, mint gyakorlatilag a leg­

kitűnőbb tanfórfiak egyike, ki — mint tudjuk, 
magas képzetsége, előadási sima modora és 
tapintatos eljárásával, növendékekkel szemben 
is a tanítók kedves tanítója, fenntebb idézett 
sorokban megjelölt hivatásának a legteljesebb 
mérvben megfelelend.

Hisszük, hogy megfelelnek e kívánalom­
nak más tanfelügyelők is, kik előbb nevelés és 
oktatásügygyei foglalkoztak, de hogy a gazdá- 
szat, törvénykezés és más térről tanfelügyelővé 
avatott térfiak nevezett téves irány megszünte­
tésére hatni képesek legyenek : azt maga a mi­
niszter is csak mondjI, de nem hiszi.

A minúzter jelen körrendeleté világosan 
mutatja, hogy a tanfelügyelőségek ciak kiér­
demelt tanférfiak által lennének belölthetők, 
hogy aztán a több Ízben nagysn is mély szak­
ismeretet igénylő kötelességüket magas hivata­
lukkal összeférőleg teljesiihetnélr, s ellentétben 
ezzel, a közelmúlt napokban is Ndgrádmegyébe 
az ottani megyei aljegyző neveztetett ki tan- 
felügyelővé.

Midőn a t infelügyelői az ország azon vi - 
dókéin, hol a közoktatásügyi miuiszter hivata­
los látogatásokat tesz, valódi tanférfi ik lesznek 
s a tanitókat a néppel szemben pártfogolják és 
épen az újabb tanmód<zer keresztülvitelénél 
segélyükre lesznek; midőn a lelkészek nem­
csak itt és ott, hanem mindenütt, hol csak el­
nökei az iskolaszéknek, a nevelés érdekében s 
a tanító jó nevének megőrzése ózdijából felvi­
lágosítani akarják és fogják az ókor embereit 
a mai tanitásmódról s annak hasznáról ; midőn 
a népiskolák tananyagát különösen az egy és 
két tanítóval biró népiskola nagy hátrányára 
ily rohamosan nem növeljük, és majd nem le- 
end otthon könyvnélkülöztetni kényszerülve a 
tanító, midőn most még a miniszter előtt is 
tüntetőleg csillogtatja a tantárgyakban való 
jártasságát; midőn a fél éves közvizsgáknu nem 
abból Ítélik meg a tanítót és növendékeket, 
hogy milyen sokáig nem szólt bele sem növen­
déke feleletébe, hanem csak a kérdezgetve fej­
tegető tanalak szerint vizsgálják a gyermekek 
haladását; midőn a tanítók legalább az Írno­
kok, ezen eleven másológépek alsóbb rendjé­
nek, a szegény megyei Írnokoknak javadalma­
zásával, mint minimummal mindenütt elláttat­
nak s nem kényszerittetnek, hogy megélhesse­
nek a nevelésügy gyalázatára napszámra ka­
pálni, sem hivatalszolgai állásra pályázni, mi- 

I dőn az országgyűlési többség rendelkezési 
jjogáuak gyakorolhatása alkalmával nem fogja 
j arra használni hatalmát, hogy a nép alig elvi­
selhető módon megadóztatásából évenként be­
folyt tömérdek pénz egy nagy részét idegen 
érdekekbe való avatkozásra fordítsa; midőn a 
népoktatásügy állami költsége, ha nem köze­
lit! is meg a mostani áldásos fegyveres 
békében szükséges hadügyi költség roppant 
millióit: legalább az államménekkel egyenlő 
rangú kegyeltje lesz anépnevjelés a kor­
mánynak :

Akkor a minister, — ha módjában lesz 
az ország különböző vidékein hivatalos minő- 

íségben megfordulni s figyelmét a nevelésügyre 
■ fordítani, — nem fogja azt mondhatni, hogy „a 
tanítók nagy része buzgóságát bizonyos irány- 

I ban helytelenül pazarolja el, igen sokat akar­
ván tenni a jóból, a helyett, hogy az elérhető 

I jót teljes mértékben igyekeznék valósítani,“ — 
nem fogja a tanitókat kárhoztatni, hanem meg 
lesz elégedve.

A minister kötelessógszerüleg jár el, mi­
dőn a törvény 50 dik § ában megrendelt ismét­
lő iskolák felállítását sürgeti. Fájdalom azon­
ban, hogy a törvény megalkotása után 12 egész 
évvel is igy állunk. Az ország egyetlen egy 

j rendeseit iskolával biró községében sem volna 
már szabados dolog az ismétlő iskolának hiány- 
zani. Miért van Hajdumegye mindenik közsé­
gében felállítva ? mert tanfelügyelője egyszers­
mind tanférfiu, ki hivatalát nem pártfogás, ha­
nem hivatásszerű állásával szerzett érdemei után 
nyervén, kötelességeinek minden izében meg­
felel, él a népnevelés ügyének s nem felhasz­
nálható eszköz mellékes politikai czélok elé­
résére.

Példákat idézhetnénk tanfelügyelők kö­
zül, kik nagyságos czirnök mellett simák és 
ékesen szólók a politikai kérdések taglalásá- 

I uál, s választások alkalmával valóságos csatló- 
! sok, azonban nem hogy a minister szerint ten­
nivalóikban tájékozatlan néptanítókat útbaiga­
zíthatnák, de egyetlen egy tantárgyból sem

volnának képesek 20 perczig is egy fo'vtában 
tanítani. S az ilyenekre van bízva az oklevél 
mellett szolgálható taniiók nagyobb részének 
megbirálása. Valamelyik szomszédos megyében 
— hol fő és altanfeiügyelő van, — nem egy 
község van olyan, hol sem fő sem altanfelü- 
gyelőt nem láttak 4 teljes éven át. Az ez évi 
kedves látogatás is onnan eredt, hogy a me­
gye megbízásából az országos képviselő válasz­
tásra jogositattak laistromát kellett községen­
ként összeállítani s ez alkalmat, mely szavaza­
tok nyerésére oly kecsegtető, iskola látogatásra 
is felhasználja az ember, ha mindjárt tanfelü­
gyelő is. Bizony az ilyenek ismétlő iskola fel­
állítására nem buzdítanak 1

Lelkes szavak, megdönthetetlen érvek, 
meggyőző okok, küzdelmes községi közgyűlé­
sek előtt kitüntetett odaadó buzgólkodás hoz­
ták létre Hajdumegye községeinek ismétlő is­
koláit is; nagyon ismeretes megyénk tanfelü­
gyelőjének a taniiók érdekében tett fáradhat- 
lan munkálkodása is, melynek gyümölcse az 
i-métlő iskola tanításért egyénenként 50—80 sőt 
100 frt évi tiszteletdij.

Ily eredményt érhetnek s érnek el mind­
azon tanfelügyelők, kik a népoktatás ügygyei 
gyakorlatilag is teljesen ismeretesek s lélekből 
munkálkodnak, a nemzet szellemi s közművelt­
ségi állapotának előbbre vitelében.

Kedves de csak kegyes óhajtásunk mnd- 
nyájunkuak, valamint a miniszternek is, hogy 
minden iskolához kert e«atoltassék, hol a gaz­
daság, kertészet, knnyhakertészet stb. tanitas­
sanak. Igaz, kis községekben, erélyes eljárás 
mellett kivihető, de városokban, különösen & 
nagyobbakban csak megközelítőleg is elérni 
alig lehet.

Az pedig, hogy a lehetőségig mindenütt 
munkamesternők alkalmaztassanak, vagy hol ez 
anyagi akadályok miatt egyáltalában ki nem 
vihető, tanítónők állíttassanak: gondolatban is, 
unynyival inkább a gyakorlatban kivihetetlen. 
A miniszter vagy egyszerűen nagyot akart mon­
dani, s ezzel csak rendeletét zavarta, vagy a 
képezdét végzett ifjú taniiónőknek óhajt ily 
utón állást szerezni, ez esetben eszméje szép és 
neme«, de oly tág tért nyitott annak keresztül 
vitelére, hogy ha körrendeletének elég tétetnék 
országszerte, azonnal elkellene bocsátani vagy 
kétezer tanítót, a ezek helyét sehogy sem pó­
tolná az a képezde végzett legfölebb másfél- 
száz tanítónő.

A körrendelet azon része, mely a ma­
gyarnyelv tanítására vonatkoiik, a miniszter 
köteles hazafiasságáról tesz bizonyságot. Egyéb­
iránt a nemzet megérdemelné, hogy a magyar­
nyelv tanítására vonatkozó törvények és ren­
deletek megtartása felől is szerezzen személyes 
tapasztalatokat a közoktatásügyi miniszter.

Bólcsy.

Egy pohárköszöntő.

Mátyás“ kiáltottak, akkor mindig megverték 
valamiért a miről ő semmit sem tudott — a 
többi gyerek meg nagyokat nevetett rajt«. Ó 
tűrte a verést, sirt utána egy sort, aztán me­
gint leült a küszöbre némán szomorúin.

Apáról, anyáról semmit sem tudott. Két 
asszonyt ismert életében. Az elsőt, a ki min­
dig verte, „fra mám“-nak hívták, a má.ik Buga 
uramnak a néuje volt; oosmány debella és 
zsémbes a végtelenségig. Annak fonta a hagy- 
makoszorukat számtalan napokon át, de csak 
néha engedtetett meg neki, hogy kimenjen a 
szent-mártoni púiéira árulni segíteni a koszo­
rúkat. Akkor is rászedték rendesen egy pár 
krajczárral, a miért mindig tartania kellett a 
hátát. így érte el a tizenöt esztendőt. Felnőtt 
mint a bogános,, egy kis vidéki város volt az 

ő világa, a czigány-utozától egész a halpiiczig, 
— azontúl nem tudott semmiről semmit.

Egy napon aitán Buga uram összeveszett 
valakivel a korcsmában, aki úgy verte főbe, 
hogy Ciak meghalni hozták haza. A néni ezen 
úgy elszomorkodott, hogy még veszekedni is 
elfelejtett. Mátyás váltig csodálkozott, hogy 
már kát napja nem kapott verést, s közölte

ezen nevezetes tapasztalatát a szomszédasszony 
leányával, Miéivel, — akinek az anrja koldus 
mesterséget folytatott, s üzleti helyisége vala a 
város templomajtíjában. Mici tiz esztendős kis 
lány volt de eszére érettebb a hatszor tiz esz­
tendőseknél, amennyiben anyja, a koldus asz- 
szony beavatta minden gazdaságba éi szenybe, 
amit a mennyit ide lehetne írni.

Mici tehát megértvén a szegény Mátyás 
csodálkozását — először is azt mondta neki !

— No látod Mátyás, most te elégtételt ve­
hetsz magadnak mindazért, a mit szenvedtél. 
Verd meg a nénit!

— Jézui Mária !
Eiben a fölkiállásban benne volt mind­

azon velőket rá?ó rémület, a mit Mátyás e sza­
vakra érzett hogy : „verd meg a nénit 1“

Mit tudott ő szenvedésről, életről, elégté­
telről ? Meg volt róla győződve, hogy a mi 
történik, annak úgy kell történnie és az nem 
lehet másképen.

Hanem a Mici nem hagyia abba. Elkezdte 
Mátyást fölrilagositani.

— Látod Mátyás, te szörnyű ostoba Tagy.

Tudta is azt Mátyá<t, hogy mi az az os­
tobaság ?

— Eredj be a néni hagymás kamarájába, 
aztán hozz ki nekem vagy űz koszorú hagy­
mát. —

— Minek lesz az ?
— Nekem, te bamba.
— Hát majd megmondom a néninek.
— Mondod a gutát, te buta! Nem sza­

bad a néninek arról tudni semmit.
— Hát nem szabad.
Amikor „nem szabad“-ról hallott, tudta, 

hogy az ellen nincs föllebezés. Mindegy volt 
neki, akár ki mondta, ciak ha neki mondta.

— De én még se hozok neked hagymát, 
Miezi.

— Mért nem ?
— Mert az lopás. Lopni meg nem szabad.
— Neked nem szabad, de nekem szabad.
Az bizony meglehet! gondolta magában 

a jó lélek.
— Ereszsz be hát engem a kamrába 1
— Az nem szabad!
— Ostoba. Be van zárva a kamra ?

(Elmondotta Kiss Albert ügyvéd Kossuth Lajosra 
Debreczenben 1880. aug. 24-én Kossuth Lajos tisztele­

tére rendezett névünnepélyen.)

Uraim 1 Midőn jelenleg Kossuth Lajos 
legnagyobb hazánkfiát Lajos névestélye alkal­
mából tiszteletteljesen üdvözölni akarván, ma­
gyar ősi szokás szerint serleget üríteni szándé­
kozom, ezt nem csupán keblem géniuszának 
kifolyásából teszem, hanem teszem ezt az ál­
tala köztudomás szerint a magyar haza és nem­
zet ügyében kifejtett hallhatatlan tevékenység 
és érdemekből kifolyólag őt honfitáisai részé­
ről a suum cuique elvénél fogva valóban jo­
gosan megillető fényes elismerés érzetében is.

Azonban be kell vallanom, hogy ez alka­
lommal igen nehéz helyzetben vagyok. Vala­
mint az a virágkedvelő, a ki egy diszkért vi- 
rágcsoportozat közt jártában koszorút akarván 
fűzni; a szindus és illatterhea virágok közül 
egy könnyen választani nem képes : épen úgy 
én is nem tudom, váljon ünnepelt hazánkfia 
fényes közpályának talajában termett virágok­
ból melyiket szakítsam le, a miből neki minél 
szebb, minél hervadbatlanabb koszorút fon­
hatnék.

Áttérve azonban feladatomra előrebocsá­
tom, hogy nem szándékozom a múltak csarno­
kát szellőztetni, az az előadni : miként lépett 
ki ünnepelt hazánkfia megannyi vezérként a 
politikai eszmék küzdterére ; miként hozta n-- 
vét a társadalmi és pulitisai reformoknak egész

— B-*. Hanem az eperfa két ága közé 
van dugta a kulcsa.

— Ejnye de jó! Derék gyerek vagy, 
Mátyás 1

Ez jól esett neki. Miezi nagyon örült a 
fölfedezésnek, — még meg is ölelte érte Má­
tyást !

— Mátyás ! szeretlek ám én téged!
Mátyást átfutotta valami ismeretlen bor- 

zongás. Meleg-e, hideg e ? nem tudta volna 
megmondani. Ezt még neki az életben nem 
mondta senkise.

Egész nap ezen tépelődött. Bement a ha * 
lottas házba, sirdogált Buga uram koporsója 
mellett, s leült egy lóczára.

— Hát te ingyenélő, nem sírsz ? rivallt 
ra a gyászoló debella.

— Már minek sírnék ?
— Hit ha meghalt a gazdád?
— Nem baj.
— Nem baj? Akasztófára való! ezért ki­

kapsz !
IFolyt. köv).



seregével, melyeknek részint alkotója, részint 
rezérharciosa volt csakhamar szoros elvál kat­
lan kapcsolatba; miként e minő hévvel ragadt 
fegyvert, később égő honszerelmétől indíttatva 
a nemzetnek törvényein alapnló alkotmányos 
szabadságáért, midőn ez a hatalom részéről el 
nem ismertetett, hogy teremtett aztán szónok­
latának varázsával egész hadseregeket, hogy és 
minő kétsógbeséiig védte a haza és nemzet 
igaz ügyét; s midőn minden veszve volt, minő 
érzelem viharok és fájdalmak közt kellett a 
magyar határt elhagynia és hontalanná lennie, 
— mindezt nem szándékozom rajzolni.

De nem szándékozom ünnepelt hazánkfi­
ának az emigrátióbani működéseit sem vázolni, 
hegy t. i. minő lángoló erólylyel igyekezett a 
magyar kérdést az európai hatalmak tanácsá­
ban napirendre hozni; hogy törekedett a sza­
bad, Önálló és független Magyarország eszmé­
jének — a mely szemei előtt mindig örök ide­
álként lebeg — érvényt szerezni, de a mellett 
politikai működéseiben menynyi hazafiul lélek 
és szellemmel igyekezett azon bölcs szabályt: 
„A hazáért mindent lehet áldozni, de magát a 
hazát feláldozni nem szabad“, mindig és min­
den körülmények közt érvényre emelni; s e 
közben elragadó ékesszóllásával Angolhonban 
és a köztársaság klasszikus földjén mi kép lo­
bogtatta magasan a magyar hírnév és dicsőség 
fényes zászlóját; s midőn az európai esemé­
nyek »ikerét már-már kilátásba helyezték, egy­
szerre derült égből lecsapó villám hatásaként 
a csalódásnak mennyi tenger kínját kellett át­
szenvednie, mindezt szintén nem szándékozom 
ecsetelni.

Valamint nem szándékozom jelezni azt 
sem, hogy Kossuth a fentebbiekben csak rövi­
den vázolt működéseivel honunkban a politikai 
eszmék világában minő forradalmat idézett elő, 
s ennek folytán mennyivel vitte előbbre, nem­
csak honunkban, de Európaszerte is a népsza­
badság ügyét, hogy helyezte a népfenség esz­
méjét azon magaslatra, a melyen annak Isten 
és világ előtt állania kell, mindezeket sem aka­
rom jelezni.

De nem szándékozom végül Kossuth La­
josnak mint kitűnő pnbiicisztának, styli^zta-, 
politikus-, államférfi-, szónok- és állambölesész- 
ntk működéseit sem jelezni, mert ezeknek elő 
adása beszédem rövid keretében ugv sem férne 
meg, hanem miután Kossuth L. életpályájának 
vannak úgynevezett eszményi szálai, szóval mi 
után van az éremnek még má*ik lapja is, azo­
kat, s ibetŐieg azt akarom önök előtt ez alka­
lommal felmutató

Akarom ugyanis először Kossuth L ‘jóst 
önök előtt, mint a jog é* igazságnak tántorít- 
haiian bajnokát bemutatni. Kérdem : ki védte 
valaha a magyar nemzetnek jogait és igazait 
lángolóbb erélylyel, lelkesedéssel, szebben s 
önfeláldozóbb módon, mint épen Kossuth La­
jos? 0 — ha valaki — a legjobban átérezheti 
azt, mit Hugó Viktor Voltaire feletti emlék 
beszédében oly szépen fejezett ki, t. i.: „csak 
egy hatalom van, a lelkiismeret a jog szolgá­
latában, és csak egy dicsőeég van a szellem az 
igazság szolgálatában.“

Akarom továbbá ünnepelt hazánkfiai önök 
►lőtt, mint az elveknek martyrját feltüntetni.
H< áttekintjük működéseit, valóban úgy lát­
szik, mintha neki szakadatlanul fülébe hang­
zott volna a franczi* kouvent egyik szónoká 
uak azon impozáns felkiáltása: „Veszítsük *1

látjuk. Esz és jellem nagyság, minő két gzép 
fogalom! Valóban fölhevül a kebel, ha az em­
ber a kép/.eUrn világában ezen fogalmakra 
reá gondol. De hogy önök méginkább fölhe- 
vüljenek, egy történelmi eseményre kell hirtkoe- 
nom Uraim ! Ha a nagy Napoleon, midőn had­
seregét az egyiptomi pyramisok alá vezette, 
katonáit akként gondolta lelkesíteni: Katonáik ! 
e lobonek magaslatairól 40 évszázad tekint le 
raátok ! akkor én jelenleg hasonló czélt akar­
ván szintén elérni, önökkel szemben per ana­
logiam azt merem mondani: Hazám fiai! 
Kossuth L. ész és jellem pyrami- 
sának magaslatáról amagyarne né­
zetnek örök századok óta élő gé­
ni us a kiált le önökhöz! Vajha ezen 
kiáltás Arpád hazájában, felverné még a sirok 
lakóit is !

Üdvözlöm tehát ez alkalomból ünnepelt 
hazánkfiát, mint „irataim az emigraczióbdl“ czi- 
mü műnek nagy nevű szerzőjét. Valóban mint. 
a nap, mely lenyugvó félben löveti legszebben 
sugarait a láthatárra: épen úgy Kossuth La­
jos is élte alkonyán ezen müvében szórja leg­
szebben hazaja és nemzete felé szellemének és 
hooszerelmének sugarait. Valóban e müvet el­

költővel

fajdalom ! csak mint a csalfa reménynek tüné­
keny csilláma lobbinkat fel, annálfogva pro- 
metheuszi kínokat szenvedni vagy kénytelen. 
Értjük mi honfitársaid, fájdalmad nagyságát, 
mélyen osztozunk benne, épen azért fájdalmaid 
közepette fogadd tőlünk vigaszképen azon ki­
jelentést : habár sok részben igaz is az, hogy 
„nem mugyar földön terem a borostyán,“ de 
ez a nemzet, mely benned látja magat a mi- 
velt világ előtt leginkább kitüntetve, e nemzet 
mint mindig, úgy most is rendületlenül olda­
tod mellett áll! Bízzál nemzetedben ! . . . . 
Lesz még üon^p a világon ! . . . . Megérjük 
még mi is a perfekt szabadság aranjouózi szép 
napjait . . ' s akkor aztán az alföld rónáin a 
szeráfoknak a kherubok zenéjébe olvadt dal­
lamához hasonlóul büszkén fogjuk énekelni :

„Puszta, puszta te vagy a szabadság képe
£s szabadság te vagy lelkem isten-ége.“

Addig is azonban honfiúi elismerésünk­
nek hervaduatian koszorúját, melynek szalag­
ján azon szavak olvashatók : A gárda meghal, 
de magát meg nem adji,“ a messze távolból 
feléd nyújtjuk ; s miután mi benned a szabad 
Önálló és független Magyarország a Hunyadiak 
és Rákóczyak hazájának eszméjét látjuk meg-vasva, elmondhatjuk a költővel : arany elmé- w ««uwjaa »»«.»janaK eszméjét latjuk meg- 

nek gyöngy a gondolata. Ki tudná megmon- testesülve, a magyar Béranger szép " költemé- 
dsm, — a mitől ugyan óvjon az ég — váljon nyót hozzád intézve feléd kiáltjuk : 
nem lesz-e ez hattyúdala nemzetéhez ? Váljon i 
— hogy Mirabeauval szóljak — nem fog-e'
aztán az istenség kebelébe visszatérni azon ge 
tiiusz, a mely annyi fényárt ömlesztett hazája 
és nemzetére ? és váljon nem fog-e aztán ke­
bele ez imádott haza szent szerelmében elham­
vadni ?

Üdvözlőm továbbá őt, mint azon valóban 
ritka halandók egyikét, a ki honfi és polgár­
társainak bizalmát tiszteletét és szeretetét, a 
polgári közpályának e legdrágább gyöngyeit 
maga részére oly csábitó módon kiérdemelte !

Szentegyház keblem belseje 
Oltára képed,

Te állj, s ha kell, a’ templomot 
Ledöntjük érted.
Éljen KOSSUTH LAJOS !

Budapestről.
— Hírek —

(A r v i z.) A fővárosban egész utczasorok 
pinezéi el vannak árasztva vízid. A Margit-

elva gyarmatokat, de mentsük m^g 
mer ó valóban az elvek terén soha és semmi 
körülmények közt semmi alkut, semmi iran- 
zakcziót nem ismert és nem ismer. Oh valóban 
fájdalom, hogy mártyrnak keil Őt neveznünk ! 
s fájdalmunkat talán csak az enyhítheti, ha ő 
tőle oly szép lemondással bilijük kifejezve azt : 
„hát mivé lennének a nagy elvek, ha raartyrjai 
nem akadnom*.“

De akarom még őt, mint olyan kitűnő­
séget is bemutatni, a kiben az ész' és jellem 
nagyság legszebb módon párosul. — Valóban 
Kossuth szerint is „az ész és jellem összhang- 
zata teszen embert nagygya“ é. igazán magasz­
tos látvány, midőn földi halandóban az embe­
riség e két legszebb tulajdona összpontosul. 
Mint a szürkület a nnp fénylő sugarainak ki- 

ultával a reggellel mintegy Összefoiy

rok a szabad Önálló és füctretlen1 /IT 'it* . .

Uraim . ez az éremnek másik lapi* ! Azt íF í í « i í a a • \ n -i ,

d, J'éle p2u!l rTKoZ hP V aZtn/ ? . \ da bérizoleál*‘ tegnap éjjel éjféltájban a gyár • 
ben Ib n ÍL I! alakja képzelmunk- utczában a Schlick-féle vasömőde előtt egy 
és esaménykén tL k P° • T/Ü éretlen egyén megtímadta . mielőtt magáit
tűnik fi T f , ' ann>,v,al 13 mkább védelmezhette volna, egy késsel hasba szúrta
thuik pedtg ilyennek, mert ő benne La- azt4u fntásnak ered, a' Sebe8Ült szdtni nem

* Hymen. Az Ermellék egyik müveit 
hölgye, a valódi nőies kellemn»k egvik pél­
dányképe Fráter Ida, a köziiizteleiben álló 
Fráter Kálmán érsemlyéni földbirtokos leánya, 
folyó hó 22-én esküdött örök hűséget érsem * 
lyéni körorvos Dr. S/irmay Vilmossal. Kisérje 
áldás és szerencse a tiszta szerelemből kötött 
frigyet.

* Az orvosok és természetvizsgálók szom­
bathelyi nagy gyűlését tegnap Szabó Imre el­
nök nagylelkesedéssel fogadott beszéddel nyi* 
tóttá meg. — Debreczen 1882-re hívta 
meg a nagy gyűlést.

* Tábori mulatságot rendezett vasárnap 
este a Debreczenből gyakorlatra Váradra ment 
39. ezred legénysége. Az ezred dalárdája igen 
szép népdalokat és férfi négyeseket adott elő, 
melyeket a dalárda tiszteletbeli elnöke Renk 
Antal kapitány, több tiszttársával nagy figye­
lemmel hallgatott végig s köszönetét fejezte ki 
a szerzett élvezetes szórakozásért.

* Pártjelvények. A lelli oonferenczia al­
kalmával szóba jött az is, hogy más nemzetek 
mintájára a jövő választásokra pártunk ország­
szerte egyforma jelvénnyel jelenjék meg. Ma­
gánkörben e tárgy élénk megbeszélés tárgyát 
képezte, s beismerték annak practikusságát, s 
ezen kérdés szóba fog hozatni a várható or­
szágos pártconferencián is.

Öngyilkosság. Egy Márkus István nevű 
helybeli lakos tegnap este éles borotvával tor­
kát ketté metszette, minek folytán azonnal 
szörnyet halt. Öngyilkosságának oka zavart 
anyagi vissonyaiban rejlik. — Nőt és és gyer­
meket hagyott hátra.

Qusm dii . . . Cséb község tanítója, ki 
negyvennyolca évig szolgálta a községet 
évi ezáznyolezvan forinttal nyugdijaztatott. A 
község derék plébánosa, megkönyörülvén a ta­
nítón, saját fizetéséből átengedett neki 25 frtol, 
e igy a tanilónak 205 frt nyugdija 
bői egy napra 56 krajezár esik !

LEGÚJABB.

— Corfu, aug. 24. Chayreddin bey 
ki Janinában, mint a szultán külön küí- 
dötte értekezett a ligával, tegnap erre 
keresztül Koustantinápolyba utazott az­
zal, hogy a liga fegyveresen ellen f0ff 
állani a görögöknek. 5

— Páris. aug. 24. Kostantinápolyi
közlemények hirt adnak az óriási iZga. 
tottságról, mely most az összes moháméi 
dán lakosság közt uralkodik, a muzul­
mán-világ minden tájairól küldöttek éri 
keznek a kalifa akaratát megtudandók* 
Udy látszik, egyházi férfiak küldettek 
szét a nép izgatására.

Konstantinápoly, auguszt 24 a 
nagykövetek már megkapták az uj együt 
tes jegyzék szövegét, melyet a hatalmak 
a görög kérdésben a portához fognak 
intézni.

Piaczi árak 1880. augusztus 24-én.
(A vásárbirói hivatal árjegyzései.)

Egy hectoliter búza . 7.24—8.54
n „ kétszeres . 6.26—6.92
ty „ rozs 5.46—6.10
n „ árpa . 318—3.66
tt tt zab . . 1.96-2.44
tt tt tengeri . 5.78—626

„ köles . . 4.56—4.88
n „ köleskása . 9.76

van, a mi-

1 szák
68, 70, 
:0 frt.

burgonya 1.20 kr. 100 kilo szalonna 
72, frt. — 100 kiló háj 68, 69

Budapesti tőzsde. Aagust. 25. Ezüst _
• . =,«„6,6, í; M* ki *

idén is nagy számmal fordulnak elő. így csak: 
egy megyéből, Veszprémmegyéből a követke-

marimé a-on mondása
a hazafiu^ágot,“ még kormányzati székében, 
hatalma és dicsőségének legmagasabb tetőpont­
jait sem teljesedett be, és uraim! ez azou kö­
rülmény, mely az ő valódi nagyságát raiuden- 
uél szebben hirdeti. Továbbá pedig úgy lát­
szik, hogy valamint hajdan Themi*ztoklest a 
maratbom hős diadalai, éppen ugv Kossu h Ls- 
jost is ^a haza és nemzet ügyében a Huoyady*

„a dicsőség megvakitja birt, de még elbírt vánszorogni a London szál 
lodáig s ott összerogyott. A Riku, kórházba 
szállították

ző három balesetről értesül a ,M. Föld" : aug. 
19-én délután a Kopácsy majorban működő 
cséplőgép egy munkásnak a lábát térden alul 
a szó valódi értelmében péppé lapította. Augusz­
tus 29-én pádig Moszlopon egy parasztlegény 
jobb lábának alszárát, teljesen öszszetörte a 
cséplőgép annyira, hogy a szerencsétlennek lá­
bát amptálni kell. Kéttornyn-lakon pedig teg-

Szabó József,

felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Bérbeadó.
Az Ebesen 6 és fél nyilas tauya- 

nap halt meg Császár István 71 éves parajt1 SÍ épületekkel, egy vagy
, több évre berbeadandó.

Értekezhetni hatvanutezán 1549-ik

aá és Rákóczyak szellemei pihenni soha nem rá|T T-aina venóóo-litizkon 
engedték. Valóban ily körülmények közt a belga f J 5 J -
államfőnek közelebbről mondott azon szép sza­
vai: „egyetlen becsvágyam hizámnak, melvet

ÚJDONSÁGOK.
Lajos napja. Tegnap este Lajos névnap 

alkalmából társas őszszejövetel tartatott a Ki- 
melyen igen sokan 

vettek részt. A kedélyes lakomt folyamán
- oj   —-..„sj-ui uwmiuua*, uieivei 0iakhamar megeredt a felköszöntések árja. Kü-

teljesszivem és lelkimből szeretek, szolgálatot, lönöseu talpra esett, lelkes beszédben emléke-
tejesitm,“ Kossuthra is a szó legnemesebb ér-1 zett meg Kosauthról Kiss Albert helvbeli 
leimében knünóleg alkalmazhatók. 1 .. ., 8 Aioert Helybeli

Emelem tehat serlegemet Kossuth L. leg- 1 U'yvéd A zaJ°‘ tets'ést aratott beszédet la- 
nagyobb hazánkfiára a ürítem ennek tartalmát Pun't m*s helyén közöljük. Hazánk nagy fiá- 
valódi hazafiui érzéssel az 6 még igen sokáig hoz a lakoma folyamán következő távirat kül- 
tartandó viruló egészségéért, jólétéért és derült detett: „Kossuth Lajosnak, Collegno
napj aiért. Adja a jó ég hogy az ő fenséges misz- al Baraccone, Italia. Debreczen város 
sziojat, m»ly hazaja és nemzetének teljesen sza f.. . , , . ros
baddá, függetlenné tételében határozódik, nem- tu&Betlenség‘ nyilatkozatsdtól 

'* lelkesülve névnapod alkalmával
hódolattal üdvözöl. Névestéd ün­
neplői." — Az öszszejóretelnek késő éjjel

gyeltával a reggellel mintegy összefolyni, mint 0
egy összeolvadni látszik; épen úgy Kosnuth ! óhajtása :

1» aZ uu\éa jVllen? na^8áS®= egy- „Ha visszatérek, boldogulva hon 
maisai a legszebb hármon,aban egygyé olvadni! Hadd lássam népemet virányidon"

zetével karöltve mielőbb kivívhassa !
De mielőtt serlegemet kiüríteném hazánk 

nagy számüzöttje! te fényes világító tornya a 
honszerelem ocseánjának! Szabad legyen a1 Jett vége 
messze távolból hozzád fordulnom! mikénti *”» . ,__ .

méltóin te^rglrházádPéÍ^tmzeSted romC ' foodTan0 délefőtti 8 “lT^é^tá 

tszontagságal felett l»li,.^k0„ . tsnz-.t.___ ^roaaoan délelőtti 8—12, dé.utám 3—5 óratelkedben a költőnek azon | közt eszközölhetők. A felvételi és javító v.zs- 
gáiatok ugyancsak szeptember hó 4. 5. nap­
ján tartatnak meg. —Kelt Debreczenbcu, aug. 
25. Propper N. János igazgató.

gazda, ki szintén a cséplőgép áldozata lett.
* Gyászjelentés. Kecskemét szab. kir. 

város törvényhatósága mély fájdalommal je­
lenti e város kiváló szülöttének, tevékeny pol­
gárának, szeretett és tisztelt polgármesterének, 
Búza Kiss Mihály urnák, augusztus 23-dikán 
d. e. 10 órakor, szivszélhüdés következtében, 
hosszas s súlyos szenvedés u-án, életének 56 ik 
étében bekövetkezett gyászos kimnltáL Áldás 
és béke lengjen hamvai fölött!

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1880.
aug. 25-től sz-pt. 1-ig következők. 46 kraj- 
czár Oyarraati Jánosnál mester-uteza 1113. az. 
Gyarmati Istvánnál mester-u. 1442. sz. alatt. 
48 kr. Nagy Józsefnél piaez 3-dik székben s 
végre az 1-ső kóser székben a piacion. — 
Minden többi mészárszékekben pedi» 44 
krajezár. r °

, Hirtelen halál. Filipnyi János, csabai 
lakos, jobb keze egyik ujján valami pokolvar 
tamadf, melyet midőn orvosilag operáltak hir­
telen meghalt.

Érdekes fogadás. Szegszárd egvik leg­
szebb és legeszesebb leánya R. I. k. á. foga­
dást tett, hogy két hónap alatt Arany legújabb 
remekét a „Toldi szerelmét" (melynek terje 
delme több mint 400 sűrűn nyomott lap) meg­
tanulja. Ha fogadást nyer, kiváló szellemi kin­
cset is nyer.

* Égy úri háznál 3—4 kisebb tanuló tel-
jes ellátásra elváialtatik, kívánatra zongora ok- 
tásban is részesülhetnek. Értekezhetni naevui- 
utcza 1703 sz- J i

sz. a.

ISKOLAI

Myilyános polgári és kereskedelmi 
iskolám és növelő-intézetemben Buda­
pest, Károly-körut 22. szám, a 28-ik is­
kolai év íolyó évi szeptember 1-én ve­
szi kezdetét. A növendékek felvétele au­
gusztus 20-tól naponta délelőtt 8—12-ig 
és délután 3—5 óráig eszközölhető.

Nevelő-intézetemben a reám bizott 
növendékek általam s nőm által a leg­
gondosabb felügyeletben részesülnek s a 
legszeretetteljesebbeu ápoltatnak. Azok 
nevelése körül nekem több mint 30 évi 
sokoldalú tapasztalás áll rendelkezésemre, 
a mi arra jogosít, nevelő-intézetemet min­
den t. ez. szülőnek a legjobban ajánlanL 
Programmok kívánatra ingyen.

(256)
Kóser Miklós.

S 1« N

I
o

o

a, S' 
he— ®

ä *o -

he 5 ~S

©s
*3
O
N
O

^3

5 S
- - 2 5 •— D Ö 

E

C iUD • _0
-S S -O 15

^ J5 9^*2 >-, ° 
JS v a ^- U ND S

M S»,-* O -« 5 a
"o iO « 1ÍS a’o'5L’^ ® 

(M t^<M =
B--Sf a •=_!T, =8

»io
hr»o»o . ^ C = ^3 60

te = ^ 5 -5 ti -r.

xil

he

^-3 
■ 06

ns

5 :3

-e a '

03 % 

5C
-0) 't-3

tZ)
-4-i w05

sc S i- t -® E ^^ ® Ox5-td X' 02

!11 E^i 6=5-8 M y 
as-s.2 B-g s e I -i- *« - B a « -«g- Jt ® ® -5

“ 5 5 .- .2 s
:«;*!« 3 ® ű ®— ö fl >

M A-”.!.-* 1
a* 3 a C vr -íd

-3 »o o

6* i
Ä —I .g —I <ü< .5,-®" yi
=80o1:cd-5-#-£S o in o 5 o 5 s - 
5 co =e cf E t-" e = „5 r-f © (y
a § ”
5 " a " S1 • ® 2 i,E % ~ 4e 65 °
a ti eC

: p.

Hts = 2A

.b fc,

- 5 1
p-*-

■+3o
X be 
&<0 £
os be

1) ® »o ~ ~ „a
J -* ■ 
te » !

ee 5 « 2 S £ „
.ho.2, ® - 1 gl

CM 3 a S t 
- m£

C = -ti -5 ” .
I? o 56 b
'H ÍN ti co £ !
i1 fc 5 -3 § ?u

^ J § £ g

_ kßej*® iC fl ®

-
"o 'hí.

•03 2
fc-< rzí ~ 1

£ -= "2 5 -S 3
5 © N ®^3 *- - -

oS *5

*"*-= s I
, 1

ao ©
£ ti 
T3 M
1—t 'T? v05 ®

be
ti

O

3 — -
^1/ - — —# . _ V i I 1^1 Q Qn _ ” -E _td ax kr " 51 o ce $ ~ jq 'Td oA -e * M = F. a -5
e - >,5 S «§ 3 “ 

w

u s: ©
. u ^ oe j .t; ®I ‘SS ® ^

-si
5-2 sTSjyto x _o ee-o™ = •— r -- fl-D CUD-"

3^5 =-= e e =-§ 
■5 « « 11 1 e.i-S ."3

(A.

S ^ kű E ,_ö - s a 'o *5 - - -
~ ® y -

- ÍUD
M = 5 2 ^ 

s w a « «■! * 4

Ö® ty « 00 F—*« c<í ® sjs fcß.2 o 
aF° r*“» a fO ti se o

b- z O

® =5 "5

©' ® s =

- ” — ti -
*e « =5 ► ti ®

— — ’S1 -Q e o*g e> <0 % he >
« y; 5 S ®

_

ti =-a u

-s 2 "® jS■a -g js Q« -2-e 5P es • —

ti © -c6 5 ^
jy jg ti #§ V -O

SiS s
es 5 .

bD
ae5?

Debreczen, 1880. nyomatott Tiszai Dániel örökösei könyvnyomdájába
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Debrq 
Nem mq 

azágnak Bécd 
ténetében, hl 
— kapzsi réj 
édesanyjuktól 
megjntalmazái 
ját vagyonút 
apával fogtak 
anya Magyar 

Érzik ej 
tolt gyermekj 
járnak, hanei] 
ra, mind az 
kék ijesztgetj 
tik. S azt ke 
országból, La 
triának kiadjl 
hii gyermekei 
dunai confoetf 
oláhok és szt 
elnyeletni ? s| 
csinált adósss 
vén a nagy 
lesz, a miből] 

Hát bizo 
ha megnyuzat 
menyben min] 
nnnket, csak! 
való. —

Miután a 
félnek, hogy 
a dunai confo 

?ott emésztődi 
zhogy hát ha 
kebelezi, hát 
kérlelhetienUl 
soha sem szál 
teni. Megvédj! 
része már ma 
vitái ? Nem L 
erőnek evejév 
•met hadsereg 
fogunk vés zu 
nem egészen 
Vagy pedig 
Jugyatik is, 
zedő államad 
összeroskadn 
kék a moatol 
adósságot il 
hogy a kam: 
dát fizetik u; 
garantirozták 
hogy valame 
foglalt tartón 
is foglalt vo 
országba! be 
den a 67-ki 
mitott tőke 
foglalástól m 
mi reánk fog 
ha mi az Au 
vábbra is fei 
sabbra füzesi 
el kell veszn 
gén érdekért 
ban. —

De hát h| 
sänket nem 
unió alapján 
jó szomszédok! 
lett, kiki úgy

A „D E BE

A nyor

Várt
Matyii

dálkozott, h 
foganatositta 
azomszédassa 
igazán? ami 
mikor halott 
bad bántani 

Etalati 
a hagymás 
gyanúperrel, 
tisztelni a 1 
nék, — kin 
ten kapta A 
szándékozott

No-za 
a városház 
ban bevitet 
egféb rész 
féle összeet
meresztő r, 
böző tolva
Utbgött. Mé


